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Ortsteilrat Moskauer Platz Erfurt, 04.05.2021 

OR MOP/004/2021  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Moskauer Platz am 03.05.2021 

 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung Moskauer Platz, 

Moskauer Straße 114, 99091 Erfurt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Haß 

Schriftführer/in: Frau Sroka 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 5. Ortsteilbezogene Themen - Verwendung der § 4 Mittel 

der Ortsteilverfassung 

 

   

 5.1. Ortsteilbezogene Themen - Parkplatz Garten- und Fried-

hofsamt 

 

   

 5.2. Ortsteilbezogene Themen - aktueller Stand Schulen - und 

Kita Sanierungen 
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 6. Informationen  

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.03.2021 

 

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.   

 

 3. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 4. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Drucksachen unter Beteiligung des Ortsteilrates zur Beratung vor. 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen - Verwendung der § 4 Mittel 

der Ortsteilverfassung 

 

   

Das zuständige Fachamt wird für die Verwendung der § 4 Mittel gebeten, folgende Geh-

wegsanierung zur prüfen:  

- Weg neben der Turnhalle bis zur Brücke Mühlgraben  

 

Des Weiteren wird gebeten, die bereits zugesagte Beseitigung der Platten an der Baumsei-

te vom Renau Gemälde in Richtung Straßenbahn  zu entfernen.  

 

 5.1. Ortsteilbezogene Themen - Parkplatz Garten- und Fried-

hofsamt 

 

   

Der Leiter des Garten- und Friedhofamtes stellt den neuen Plan für die Umgestaltung des 

Parkplatzes am Wasserkraftwerk vor.  

- geplant ist eine Erweiterung des "Grünbandes"  am Wasserkraftwerk  

- ca. 35 Parkplätze müssen entfernt werden und im Ausgleich entstehen in Absprache 

mit der Kowo und WBG ca. 30 neue Parkplätze  
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- Vororttermin Ortsteilrat am 22.05.2021 von 10:00 Uhr  bis 12:00 Uhr sowie Infor-

mation an die Anwohner per Handzettel  und in der Ortsteilzeitung  

 

folgende Schwerpunkte sollen geprüft werden:  

- Schaffung von Anwohnerparkparkplätzen 

- Besucherparkplätze am Möbelhaus Skonto  

- dauerparkende Caravan und Firmenwagen konsequent kontrollieren und aus dem 

Bereich entfernen 

- In diesem Zusammenhang bittet der Ortsteilrat (aufgrund zahlreicher Beschwerden) 

um Prüfung, ob der Rad- und Gehweg durch die Geraaue zwischen Rad- und Fußgän-

gerbereich markiert werden kann. 

 

 

Der Ortsteilrat stimmt diesem Vorschlag einstimmig zu.   

 

 5.2. Ortsteilbezogene Themen - aktueller Stand Schulen - und 

Kita Sanierungen 

 

   

Stellungnahme vom zuständigen Fachamt:  

Sanierung Grundschule: 

…derzeit sind die Fassadenarbeiten im Gange (Fenstereinfassungen und WDVS). 

Kommende Woche wird zusätzlich die Betonsanierung fortgeführt, wenn es die Verarbei-

tungstemperaturen zulassen. 

In den Osterferien werden die Lamellenfenster und Glasbausteine in den Treppenhäusern 

eingebaut. 

Die Dachsanierung wurde allerdings durch den Wintereinbruch bislang nicht vorgenom-

men. Es wird vorerst an der Grundschule begonnen, sobald es das Wetter und die Tempera-

turen zulassen. 

  

Zum Thema Innensanierung, Brandschutz und Freifläche ist zu sagen, dass wir letztes Jahr 

eine Fördervoranfrage eingereicht haben.  

Für die weiteren Planungen ist ein VgV erforderlich, was derzeit vorbereitet wird.  

Die im Ergebnis des VgV zu beauftragenden Planer müssen dann die LP3 erstellen, um ei-

nen Förderantrag einzureichen und den Baubeschluss gemäß §10 Abs.3 ThürGemHV zu be-

kommen.  

Voraussetzung ist die Bereitstellung der Planungsmittel. Nach Beschlussfassung kann die 

Maßnahme in den Haushalt aufgenommen und dann ausgeführt werden. 

Ein Förderantrag kann frühestens in 2022 gestellt werden. Mit einem Baubeginn ist dann 

2023 zu rechnen. 

 

Sanierung Kita:  

dem Antrag auf Mitteleinstellung im Haushalt für die Sanierung  / Planung der Kita Sofio-

ter Straße wurde im Ausschuss für Finanzen zugestimmt.  

In diesem Jahr soll die Planung beendet werden, sodass eine Sanierung im Jahr 2022 vo-

raussichtlich beginnen kann.  
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  6. Informationen  

   

Straßenbeleuchtung  

Bitte um Prüfung der Beleuchtungszeiten an der Moskauer Straße 80 – 83.  

Die Beleuchtung ist von 16:00 Uhr bis 09:00 Uhr in Betrieb. 

 

Glascontainerstandplatz  

nach dem Wegfall des Standplatzes am Wasserkraftwerk bittet der Ortsteilrat um die Prü-

fung eines neuen Standplatzes sowie zwischenzeitlich zusätzliche Entleerung der Contai-

ner Rigaer Straße und Moskauer Straße.  

 

Stadtteilkompass 

folgende Festlegungen wurden vom Ortsteilrat getroffen:  

- Auflage 5.000 Stück 

- Erscheinung Ende September 2021 

- Inhalte: soziale und medizinische Themen sowie Bildung und ehrenamtliche Tätig-

keiten  

 

Hinweis: eine Verlinkung über die www.fotofreunde-erfurt-moskauerplatz.de ist möglich  

 

Jugendclub  

das Arbeiten nach dem Hygienekonzept in kleinen festen Gruppen ist wieder möglich 

 

"Bücken-Übergabe" BUGA  

die Brücke wird am Freitag 07.05.2021 um 10:00 Uhr feierlich eingeweiht  

 

Übergang Ärztehaus  

Stellungnahme Grundstückseigentümer: Wir werden uns um die Verlängerung der Sperrli-

nie kümmern und die erforderlichen Maßnahmen einleiten.   

 

Traglast Straße Moskauer Platz 21 

Stellungnahme Fachamt : die Feuerwehr und Entsorgungsfahrzeuge dürfen trotz Ablastung 

der Verkehrsanlage die Durchfahrt nutzen. 

 

Bürgertermin Barrierefreiheit am Moskauer Platz  

Problem Behindertenparkplatz – Prüfung der Einrichtung von 3 Behindertenparkplätzen in der Mos-

kauer Str. (hier Befestigung Untergrund notwendig) oder Budapester Str. (parallel zum Gehweg) 

 

Querung Moskauer Str. - Nordhäuser Str. (Thüringen Park) Bordhöhe (0,03) stellenweise mit E-

Rollstuhl nicht zu überwinden und Ampelphase aus Sicht der Bürgerin zu kurz – Ampelphase ist 

standardmäßig angepasst, Bordhöhe entspricht ebenfalls den Standards/Regelbauweisen, in nächs-

ter Zeit nicht veränderbar, bei eventuellen später Bauvorhaben Berücksichtigung 

 

Gehweg Budapester Str. 4 – 11, Platten heben sich in Wurzelbereichen –  prüft Herausnahme einer 

Plattenreihe im Baumbereich und prüft weiterhin Maßnahme zur Verbesserung der Bordabsenkung 

an der Querung 

 

http://www.fotofreunde-erfurt-moskauerplatz.de/
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Durchgang für Fußgänger auf dem Parkplatz Moskauer Platz (vor Geschäften) – BmB schreibt Eigen-

tümer an mit Bitte um Veränderung/Kennzeichnung eines Fußgängerdurchgangs, Klärung mit Abt. 

Marktwesen das Aufstellen von Marktwagen und das Freihalten des Durchgangs 

 

weitere Anliegen: 

• Nutzung von Schwimmhallen für mobilitätseingeschränkte Menschen 

Assistenz oder ambulante Leistungen für Sohn (GdB 100 Merkzeichen Begleitperson) 

 

Baugenehmigung  

Information über Baugenehmigung Sofioter Straße 43 – 5 Wohnungen  

 

Café am Teich  

Öffnungszeiten: Dienstag bis Sonntag ab 13:00 Uhr   

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

15.03.2021 

 

   

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss:  

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 

gez. Haß gez. Sroka 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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